
বাির আӗ উেʯালন যˈ 
বাংলােদশ ҍিষ গেবষণা ইনি̙ɪউট কҸȟক উʼািবত আӗ উেʯালন যˈɪ ǯছাট ও ·˾ খরেচর যা সহেজ পাওয়ার 
ɪলার এর সােথ সংেযাগ করা যায়। এই যˈɪ সেব ȟাʎ পিরমাণ আӗ মাɪর গভীর ǯথেক উ˒ুɳ হওয়া িনি̃ত 
কের ও ɢিমক সাɢয়ী (িচɖঃ ১)। 

 

 

আӗ উেʯালন যেˈর ӟিবধাবলীঃ 

১। যˈɪ একবার অিতɈমকােল একɪ উҙ সািরর ǯটেন কতȟন কের সেব ȟাʎ পিরমাণ আӗ মাɪর গভীর ǯথেক 
উ˒ুɳ হওয়া িনি̃ত কের। 
২। কায ȟɻমতা ০.১২ ǯহɰর/ঘ˂া 
৩। িরজ কাɪং এর গভীরতা িনয়ˈনেযাΌ। 
৪। ̝ানীয় ɛেকৗশল কারখানায় এ যˈ ও যˈাংশ ǰতির করা যায়। 
৫। পিরচালনা ও রɻণােবɻণ অেনক সহজ। 
৬। পিরেবশবাːব । 
৭। পিরচালনার জΓ দɻɢিমেকর ɛেয়াজনীয়তা ǯনই। 
৮। ɛিত̳ল আবহাওয়ায় Εবহার উপেযাগী। 
 
আӗ উেʯালন যˈ Εবহার ҍিষ-অথ ȟৈনিতক ӟিবধাবলীঃ 

১। ৯৬-৯৯% কˍাল মাɪর সমতেল উ˒ুɳ কের যা সহেজ আӗ সংɊেহর সহায়ক। 
২। সেব ȟাʎ আӗ উেʯালেনর ǯমৗӟেম সময় ও ɢম বϲচায় 
৩। ǯমাট উেʯালন খরেচর ৫০-৫৫% কমােনা যায়। 
৪। ৬০-৬৫% ɢিমক িনভȟরতা কমায়। 
৫। ɛচিলত পʺিতর Ҷলনায় কˍােলর বিহɇক ɻিত ৮০-৯০% কম হয়। 
৬। নҶন কম ȟসং̝ােনর পিরেবশ ǰতির কের। 
 
ɛচিলত পʺিত ও যˈ িনভȟর পʺিতেত আӗ উেʯালেনর ҶলনাӒলক পয ȟােলাচনাঃ 

Ɉিমক নং িবিভˑ Δারািমটার আӗ উেʯালন যˈ  

১ মাɪর সমতেল উ˒ুɳ কˍােলর পিরমাণ (%) ৯৬-৯৯% 

২ ɻিতɊ̝ কˍােলর পিরমাণ (%) ১-১.২ 

৩ সেব ȟাʎ উেʯালনҍত কˍােলর পিরমাণ (%) ৯৯-১০০ 

িচɖ ১: বাির আӗ উেʯালন যˈ 



৪ ɛেয়াজনীয় ɢিমক  (ǯহɰর/ঘ˂া), হােত আӗ সংɊেহর সময়সহ ২১ 

৫ কায ȟɻমতা  (ǯহɰর/ঘ˂া) ০.১২ 

৬ উেʯালন খরচ (টাকা/ǯহɰর) ৮৩৫৭ 

৭ আӗ উেʯালন যেˈর  ӒΙ ৩৫০০০.০০  
 

 


